关于提高法院（仲裁）庭审效果制订

庭审举证质证程序规范的建议

一、情  况

最高人民法院于2002年4月1日施行《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》（简称《民事证据规定》）,于2002年10月1日施行《最高人民法院关于行政诉讼证据若干问题的规定》（简称《行政证据规定》）。以上两份司法解释对庭审举证、质证内容与要求作出明确规定，具有很强的操作性与实用性。然而，在法院日常审判实践中，法官在法庭调查时对当事人的举证、质证主持方式各异，风格各不相同，没有统一规范的方式。对于审判经验丰富的法官来说，可以充分理解以上相关规定的内涵，保证当事人充分行使举证、质证的权利。而对于个别业务能力不强，缺乏审判经验的法官却往往达不到庭审效果，容易出现漏审、漏判，当事人的诉讼权益无从保障，法院审判的客观和公正也无从实现。

二、问  题

    法庭调查过程中当事人举证、质证存在的问题主要表现如下：

1、对当事人举证质证方式（一揽子举质证或一证一质）引导不规范；

2、对当事人举证质证与待证事实之间引导不规范；

3、对当事人质证意见（真实性、关联性、合法性）引导不规范；

4、对证人出庭作证的质证方式不规范；

5、对不出庭证人证言的采纳不规范；

6、对待证事实的总结及案件争议焦点的归纳不规范。

三、分  析

1、当事人举证质证方式的问题

在司法实践中，当事人的举证质证方式有两种：一种是一揽子举证质证；另一种是一证一质。

《民事证据规定》第五十二条规定：“案件有两个以上独立的诉讼请求的当事人可以逐个出示证据进行质证。”所以，对于当事人一方证据较多（五份以上）或有两个以上独立诉讼请求时应当采取一证一质的方式，或者采取围绕一个待证事实或一个独立诉讼请求而一揽子举证质证的方式为宜。

2、当事人举证质证与待证事实的引导问题

当事人举证的待证事实即“证明对象”也可以称为“证明目的”，举证方在证据目录中应当书写明确，同时在庭审时进行详细说明。质证方在抗辩时，应当对该证据与待证事实不具有关联性或与其他事实或相反事实具有关联性进行说明与辩驳。法官对以上问题应当进行合理引导。

3、当事人质证意见（真实性、关联性、合法性）的导引问题

    《民事证据规定》第五十条规定：“质证时当事人应当围绕证据的真实性、关联性、合法性，针对证据证明力有无以及证明力大小进行质疑、说明与辩驳。”《行政证据规定》第三十九条规定：“当事人应当围绕证据的关联性、合法性和真实性，针对证据有无证明效力以及证明效力大小，进行质证。”当事人的质证意见（质疑、说明、辩驳）应当围绕证据的三性即真实性、关联性、合法性进行。在质证过程中，法官应当对以上问题进行引导与释明。

4、证人出庭作证的质证方式问题

证人出庭作证的质证方式法律及司法解释没有明确规定。从证据理论上分析，证人证言作为言词证据与其他类别证据没有本质区别，所以在质证时也应当围绕三性（真实性、关联性、合法性）进行质证。需要注意的是，在证人作证前，法官应当引导举证方说明证人可以证明的待证事实。在举证方发问证人完毕时，法官应当引导举证方总结证人证言与待证事实的关联性。根据需要，法官也可以对证人发问，法官也可以主动对证人证言与待证事实的关联性进行概括，然后询问当事人的意见。

不出庭证人证言采纳的问题

《民事证据规定》第五十六条第二款规定：“前款情形（证人确有困难不能出庭），经人民法院许可，证人可以提交书面证言或者视听资料或者通过双向视听传输技术手段作证。”随着网络的普及与现代通讯技术的发达，对不出庭的证人进行网络视频对话已经没有技术障碍，当事人自备的手机或电脑也完全可以实现以上要求。所以，当事人申请采用以上方式提供证人作证的，法庭应当准许。

6、对待证事实的总结及争议焦点归纳的问题

案情比较复杂或证据比较多时，法官应当引导当事人及诉讼代理人对每一部分待证事实或每一诉讼请求所涉待证事实进行总结。争议焦点的归纳应当以待证事实为根据，然后征求双方当事人的意见。对当事人有补充意见的可以即时合议决定。

四、建  议

1、建议法院以《民事诉讼法》和最高院《民事证据规定》及其他相关司法解释及规范性文件为依据，结合本院的实际情况，制订统一的民事、行政案件庭审举证质证程序规范性文件。

2、建议法院在制订以上庭审举证质证程序规范性文件的基础上，与司法行政机关或律师协会协调，对律师代理诉讼的举证质证行为进行规范，以使法庭审判活动与律师代理行为相对统一、规范、科学，实现查明案件事实、分清是非责任、正确适用法律的诉讼目的。

3、建议劳动人事争议仲裁机构参照以上建议制订仲裁庭审举证质证程序规范性文件。

五、办理单位

大连经济技术开发区人民法院、大连市金州区人民法院、大连金州新区人力资源和社会保障局。
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                     邮箱：13840874066@163.com
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